寒信访古

我被古老的事物吸引,是最近几年的事。年岁渐长,开始喜 欢怀旧,怀自己的旧,怀人世的旧。我总想着将那些即将消失的 旧事物用文字保存下来,或许它们就得到了永生。寒信古村就 这样进入了我的视野,它拥有六百多年的建村史,以及众多的古

从于都县城往东北方向驱车三十公里,便到了寒信古村。 村庄坐落在梅江边上的寒信峡口,据留存的清朝乾隆年间萧氏 族谱记载,明朝洪武年间,萧氏寿六公在此开基,迄今已历六百 多年的风风雨雨,全村百姓九成以上是一脉相承的萧姓。缘于 梅江水利之便,寒信村曾是赣州东部六县水路航运的必经之处, 商贸繁荣,村民生活较为富裕。整个村子背靠群山,呈条状临江 而建,村民们或渔樵,或耕作,或经商,各有各的活法。

甫入寒信古村,首先被冠盖巨大、枝干斑驳、蔓延成片的古 樟树和古榕树震撼。沿着梅江岸边往前走,一株接一株遮天蔽 日的巨大榕树枝叶相接,将一条村道整个地揽进它们的怀抱之 中。若是雨天穿过这条幽径,几乎可以不用撑伞。酷暑天那就 更不用说了,不仅负责为你遮挡烈日,还帮你催动凉风。徜徉其 间,我莫名产生一种被老祖母庇护的安全感。

这样的古榕树,全村还保留有二十九棵,树围最大的需七八 个大人才能合抱。听老人们说,它们的年纪至少有上千岁了。 我不禁掐指一算,它们在这里生息繁衍的历史显然比第一批 落脚的村民还要早。可以想象,六百多年前,这块土地上的榕 树比现在还要多,还要恣意生长。后来,它们融入了村庄的整 体格局,也容纳了比它们晚一些到来的村民,彼此和谐地共存

全村最大的古榕树, 伫立在育英小学校内。它以硕大无朋 的身躯,支撑起一片书声琅琅的天空,使得一所学校成为风景独 特的雅致之所。听说,从前除了于都本县学子之外,兴国、瑞金 多有学子来此求学,可见它是有些声名在外的。在陆路 不发达的年代,寒信村以其四通八达的水路优势,吸引了众多南 来北往的商人,也吸引了不少志于育人的教书先生。可以想象, 在一棵独木成林的老榕树下读书、嬉戏,终成为一代代学子一生

寒信古村至今保留有庞大的古建筑群,其中最具规模、最为 醒目的当属萧寿六公祠。在赣南,无论走到哪里,几乎都能遇到 祠堂,它们多是全村最雄伟最华丽的建筑,以某一姓氏或族群的 先祖命名,具有神圣不可冒犯之意味,萧寿六公祠也不例外

沿着村道一直走到寒信峡峡口,便到了这座雕梁画栋的古 萧寿六公祠建于康熙十九年(公元1680年),又称敦睦 堂,用以纪念寒信村的开基祖萧寿六。祠堂坐东北朝西南,背靠 寒信嶂的庵背山,面朝水域宽阔的梅江,四周飞檐翘角,龙蟠虎 踞,气势非凡。祠堂门前有一对顶天立地的红石柱,石柱与屋檐 的连接处,刻有两只木雕垂狮,神态逼真,威严而勇猛。门楣上 安置着各种寓意吉祥的木雕花纹,还镶嵌有多幅字画真迹,有山

在寒信峡,至今流传着萧寿六公开基的故事。家居赣县的

耐人寻味的是,我读到的第一条是"急国赋",大意如下:"国家是 缴纳,不得拖欠。"多好的萧氏子民,以族规和行动表达着对国家 的热爱和支持。对于族人,他们奖勤、奖学、奖善,倡导积极上 进、积德行善的良好品行。望着这座古朴庄严的祠堂,我在想, 一个族群的兴衰,与他们崇尚的风气必然是分不开的。

紧邻萧寿六公祠的是古色古香、形制紧凑的水府庙。如果 仔细观察,会发现它的建造和装饰风格与萧寿六公祠非常相似, 只是高度和宽度明显袖珍不少。据《萧氏寿六公十修族谱》记 载,水府庙始建于明朝初期,迄今已近六百年,清代曾被梅江洪 水冲毁,三次重建。1993年旅台族人捐资,村民们又动工修葺了 一次。到2007年,水府庙获得政府拨款维修,保留了古代原貌, 这便是我们今天看到的样子。这些年,我走过不少古村,因为政 府的重视,许多古建筑被保护,被重修,这当然是件好事,但也见 到一些被施工方修得新崭崭不伦不类的,实为憾事。水府庙的 做工、用料和效果,可谓是很尊重古代原貌的。

水府庙供奉的金公、温公二神,颇具传奇色彩,据说是萧寿 六公从梅江边捡回来的。他们在江边久久徘徊,不愿离去,萧寿 六公便将他们带到村里,供了起来。关于水府庙的来历,坊间有 一个传说,萧寿六公最初只是草筑小庙,用以安放温金两位菩 萨。若干年后,一个生意人经过寒信峡遇险,大喊二神名号,求 得平安无事。后来,过往船公必上岸烧香,附近百姓人家也常去 祭拜,久而久之,二神成了水陆大神。众人于是纷纷捐资,将萧 寿六公修建的小庙改建成了水府庙,并把每年的农历七月二十 四定为庙会日。这一天,十里八村的乡亲齐聚寒信村,锣鼓喧 天、鞭炮齐鸣,人们杀牲口、备宴席,祈福纳祥,仪式非常隆重,场 面十分壮观。

我来的时候,自然没赶上水府庙会,但我曾数次观看过祭海大 典,可以想象其庄重和热烈的景象。在水边讨生活的人,对水的敬 畏和对平安的渴望有多么强烈,对不可知的神秘力量就有多么信 奉。每个人都有自己心中的神以及一份敬畏,对生命极尽爱惜, 对安宁的日子用心守护,这或许便是水府庙会最大的意义。

漫步寒信古村,随意就能闯进一幢古建筑,大小祠堂和牌坊 各有各的特色,各有各的来历和故事。比如写着兰桂飘香的接 官厅,比如挂着寒信书院牌匾的萧玉诚公祠,比如被一棵大榕树 掩映的育英小学。当然,如果运气好,还能遇到古民俗,比如表 演客家古文的盲艺人,拉着二胡以方言咿咿呀呀地唱着远古的 故事,仿佛地老天荒也不过如此;再比如坐在榕树下制擂茶的中 年女人,一柄光滑的擂杵握在手中,一只笨重的擂钵卧在腿间, 擂杵在擂钵的锋利壁沿间不停地转着圈圈,转啊转啊,就有一股 清幽的茶香味在古村里弥漫开来。

我最爱的是古建筑之间的青砖小巷,窄而长,仿佛连着悠长 的时光。野草从青砖缝里钻出来,天光从屋瓦缝里漏下来,一个 人顺着小巷慢慢地走啊走啊,走到一户人家的院墙外,看青灰色 的瓦片露出弯曲的弧度,看院子里种着的几株仙人掌和太阳花, 听门"吱呀"一声从里面打开,出来一个面目慈祥的老婆婆…… 所有的古意,都在其中了。

笑入书堂逐雅音。 粉笔轻挥明妙理, 休言暮岁无多趣,

书声入耳意飞扬。 师言细解烦忧散,

学友同研兴味长。

舒心自有墨书香。

此段光阴胜旧常。

其三•老有所为

志愿躬身意自归。

莫道桑榆精力减,

行走赣鄱乡村

□王彬权

十月的秋阳拂过山坡,为赣南脐橙 加注最后一剂蜜糖,赣江两岸稻浪翻滚 收割机在大地的五线谱上 奏响最动听的乐章

回家度假的务工妹,在乡村振兴点 迷失了方向,电商直播的信号绕过高山 一条崭新的柏油路应接不暇 承接长三角粤港澳大湾区的订单

光伏板在屋顶收集太阳传送的密码 5G信号将高山茶园的清香 飘入千家万户的厅堂 那条捆绑过山梁和贫穷的烟囱

井冈山脚下的神山村里,木槌捶打的糍粑 粘住了往来游客的目光 于都河畔的长征渡口,富硒蔬菜集结完毕 大湾区的餐桌发出热情的召唤

鄱阳湖湿地公园,白鹤舒展的双翅 在候鸟监测站的智能屏幕上打卡存档 崇义上堡的金色梯田,沿着客家先民的掌纹 走进了联合国的大会堂

守护绿水青山,通向金山银山 乡村的每个角落都在重新排版 校准粮仓的坐标,用AI画出梦想 无人机在原野上洒下幸福的琼浆

一列高铁穿越赣南赣北 三百五十码的中国加速度 将父辈走过的弯路拉成笔直的坦途 赣鄱大地正以奋进姿态续写 新的辉煌诗行



和平盛世 吴晓霞 作

老年大学三咏

其一•老有所学

耆年未改向学心,

求知路上再行吟。

其二•老有所乐

白发重登稚子堂,

健脑何须寻药石,

桑榆不叹时光晚,

黉门学罢献余晖,

尽已奉公志不违。

老有所为更生辉。

大地之秋 汤青 摄 树的轮回

车轮卷起尘埃,正向着塞罕坝行 身影。剧中,他们如同拓荒的精灵,以

历史上,塞罕坝曾是一片绿洲。 后来,因过度开垦伐木,逐渐变成了一 望无际的荒漠,黄沙莽莽,看不到尽 头。半个多世纪以来,三代塞罕坝人 艰苦创业、接续奋斗,建成了世界上面 积最大的人工林场,创造了荒原变林 海的人间奇迹。

当车轮驶入塞罕坝的地界,眼前 们血肉与灵魂的延伸——自然与人力 的协奏,终于谱写出"人定胜天"的磅

车窗外的绿意,唤醒我心底沉睡 的幼苗。儿时的故园,山野荒疏,松树 因稀少而被奉为神木,弥足珍贵。而 多高的白玉兰。不经意间,十年光阴 生命,关乎未来,更关乎一种与大地肝 寻常灌木与芒箕,则成了灶膛里最实 如水流逝,它竟然长成十多米高的擎 胆相照的承诺。

际的柴草。为维系三餐烟火,人们常 记忆里某日砍柴回家途中,我偶然拾 得三棵无名树苗,一米来高。回家后, 将一棵栽于土屋围墙旁,另外两棵则 橱坚实的躯干。当指尖拂过柜门那天 然温润的木纹,我仿佛触到了树苗当 一棵,早已亭亭如盖,在小小庭院中撑

庭院中的绿意,悄然引领我走向 对绿色的朴素向往与敬意,我郑重地 部大地伦理的厚重典籍,字字句句都 来并未踏上与草木为伴的专业路途, 但那片绿,早已渗入血脉,成为灵魂深 处永不褪去的底色。

后来老屋翻新,土墙化为砖墙,

小小沃土上焕发出惊人的生命力。 们并肩立于我的庭院中,如两位气质

伫立于白玉兰的素净与三角梅的 头:"十年之计,莫如树木;终身之计, 莫如树人。"古老的智慧,一语点破了 当越野车停在塞罕坝辽阔草原

此刻,我分明看见,一粒微小种子在幼 小心田悄然入土——树之轮回,关乎

晒秋

□李帆

赣南老家。

那片大晒场,就像块硕大的调色板, 着晒!" 黄的、绿的、褐的、红的,一块块,一片

怪难受的!"

我最馋的还是晒花生的时候。刚 人欺负!" 出土的花生,水灵灵的,甜丝丝的。趁 大人不注意,偷偷抓一把,躲在墙角剥 从沉酣的旧梦里惊醒。 着吃。有一回吃多了,午饭都吃不下 了,被母亲好一顿数落:"馋嘴猫,那是 几个年轻人正开着三轮车"突突"地穿 留种的!"

扔一颗,比谁捡得多。奶奶总是坐在 质吹得老远。 树荫下看着,手里摇着蒲扇,嘴里念 叨:"慢点儿,别把豆子踩碎了。"

国庆假期,我回了趟阔别多年的 袋的,说说笑笑,忙而不乱。王大爷最 机器,笑着递过一支烟:"叔,您回来 爱在这个时候亮一嗓子:"今儿的日头 啦? 现在都机械化了! 这一片谷子, 那天,车子刚到村口,眼前的景象 真得劲,一天顶三天!"春花婶子总会 搁以前我父母他们,得忙活大半天,现 把我镇住了。放眼望去,祠堂门前的 接话:"可不是嘛,明儿是个好天,接 在我这机器一个钟头就能弄得利利索

片,铺得满满当当。摇下车窗,一股 样顺风顺水的晴日。有时,我们正吃 黝黑却洋溢着喜悦与自信的脸庞,心 混合着泥土与五谷芬芳的气息扑鼻而 着午饭,天际忽然就飘来一团乌云,村 里头忽然一亮。 来。这味儿如此熟悉,像一只热乎乎 子里瞬间像开了锅。大人喊,小孩跑, 的手,牵引着我回到了三十多年前的 全都冲向晒场。扫的扫,推的推,装的 是晒秋的工具和方式改变了。父母那 装,一个个手忙脚乱,恨不得多长出几 辈人,是用身体贴着大地,用汗水一粒 那时候啊,一立秋,村里就忙活开 双手来。雨点噼里啪啦砸下来的时 一粒地亲吻粮食;而如今的年轻人,则 了。最先上场的是稻谷。母亲天不亮 候,要是还有粮食没归拢,那真叫一个 是用技术和智慧,成吨成吨地驾驭丰 就起来,把割回来的稻子摊在晒场 心疼。常常是,等我们气喘吁吁地把 收。方式在变,但那份对丰收的期待、 上。那稻谷还带着露水气,得趁着日 最后一袋粮食扛进屋里,回头一看,那 对土地的虔诚,何曾改变? 头毒,赶紧晒干。我总爱光着脚在谷 边天又放晴了,太阳明晃晃地照着湿 子上踩,热乎乎的,痒嗦嗦的。母亲总 漉漉的地面,像是跟我们开了个玩 象,我心里头滚烫滚烫,忽然觉得, 会喊:"木脑壳,快出来,谷刺扎脚板, 笑。父亲一边擦着汗水和雨水,一边 这晒秋,晒的哪里仅仅是五谷杂粮, 望着天空笑骂:"这鬼老天,专挑老实 晒的,分明是农人们沉甸甸的盼望,

再看晒场,已经换了一番光景。 烈的情书了。

我下车走过去,蹲下身,像小时候 邻右舍都出来了,扬锨的、扫地的、装的小伙子停下活儿,拍了拍身旁那台 入梦中来。

索,再也不用担心老天爷突然变脸 其实,晒秋的记忆里,也不全是这 咯!"我点头称是,看着他被太阳晒得

还是这片晒场,还是那些庄稼,只

看着眼前这片热热闹闹的景 是土地慷慨的馈赠,是日子本身那 "唷——"一声急促的喇叭声把我 朴素而扎实的底色。这满眼的斑 斓,便是秋天写给大地最朴素最热

傍晚,当最后一缕夕阳被远山吞 梭,车后斗一倾,金黄的稻谷便瀑布般 没,晒场上的粮食都安妥地回到了麻 晒完了花生,接下来该晒豆子 泻下。取代竹耙和扬锨的,是一台红 袋与粮仓里,只留下一地清辉的月 了。晒黄豆可得小心,豆荚在太阳底 色的铁皮翻谷机,它像一个不知疲倦 光,和未散尽的阳光余温。这时候, 下会"啪"地炸开,豆子蹦得到处都 的钢铁战士,在谷浪中匀速前行,所过 村里的孩子们,就像我们小时候一 是。这时候我们这些娃子就派上用场 之处,谷粒被均匀翻起;旁边,电动风 样,在光滑的水泥地上学骑车、玩游 了,满场子捡豆子,捡一颗就往小筐里 选机正"嗡嗡"地唱着歌,将秕谷和杂 戏、放风筝,直到各家大人扯着嗓子 喊他们回家。

故乡是有脚的。此时,我已经离 那样抓起一把稻谷在手心里搓了搓。 开了老家,却仿佛还能闻到那晒场上 傍晚收粮食是最热闹的时候。左 谷壳依旧沙沙作响,有点扎手。旁边 阳光与谷物交融的香气,丝丝缕缕,钻